

游客在观看龙舟招景、龙舟比赛之余,还能亲身参与扒龙舟、吃龙船饭,深度体验传统的民俗文化和水乡风情?听起来确实蛮让人心动。最近,广州多个古村、景区创新推出龙舟音乐会、亲子龙舟体验、吃龙船饭等活动,实现文商旅结合,让传统文化不断破圈。



■猎德村龙船饭(资料图)

138.8元吃龙船饭,你要体验一回吗?

广州龙舟民俗体验玩法多多吸引众多游客参与,61元带娃参与亲子龙舟赛报名已满

含龙船饭、拖鞋和游园券

138.8元龙船体验套餐引热议

“吃过龙船饭,龙精又虎猛。”吃龙船饭是端午节传统习俗之一,包含着美好的寓意。近日,天河区猎德村推出138.8元一位的龙船饭,供市民游客体验本土特色文化。以往,龙船饭是为本村村民准备,在扒龙舟期间也用来宴请亲戚朋友,非本村亲友是无机会参与的。因此,猎德龙船饭一经推出市场就引起众多网友关注和热议。

记者从活动主办方德囍文化了解到,该活动由广州市商务局牵头,目的是将地标性文化分享出去,让更多人了解猎德。“文化的传承要有一个出口”,德囍文化创始人李长智介绍说,希望通过该活动,让更多市民游客走进广州CBD猎德,体验这里的传统文化和新时代风貌。

据介绍,一桌龙船宴的价格是1388元,因此原价是138.8元一位。龙船饭包含八菜加一个主食、一个蔬果盘。“有鱼有虾有鸡有烧肉,有特色龙船丁。”李长智介绍说。

活动推出后,猎德龙船饭引发网友两极评价,有人表示“很好奇”“想凑热闹”,又有人质疑收费的合理性。对此,猎德村相关负责人表示,活动并非村集体行为,是企业与承包龙舟宴烹饪的店家合作。而活动组织方则表示,并非“卖龙船饭”,旨在让更多非村民接触龙舟文化,亲身感受传统文化魅力。

该负责人还强调,之前媒体报道的80元龙船饭是由银联补贴,目前已经预订完了。138.8元是官方套餐,除了吃龙船饭,还包含村民标配“拖鞋”、“游园券”等。

市民说龙船饭吃什么不重要就想见识一下千人龙舟宴盛况

除了猎德村,今年海珠湿地同样对外推出龙船饭。记者了解到,海珠湿地将于5月31日至6月2日连续三日,在海珠湿地二期华泰路直接开摆“千人龙舟宴”。海珠湿地宣传工作人员叶桀瀛介绍,“龙船宴”包含龙船饭、龙船饼,每位168元,“市民也可以预订一围,10个人一围。”龙船饭中的每道菜都寄托好意头,据介绍,这次龙船饭菜单包含团团圆圆·特色蒸肉丸、丁财两旺·花生龙船丁、家肥屋润·粉葛扣花肉等。

虽然广州各村龙舟宴菜单稍有不同,但市民们纷纷表示,吃什么不重要,就想体验一下集体吃龙船饭的热闹氛围感。不少预订了猎德、海珠湿地等地龙舟宴的街坊都是呼朋唤友或带着家人、孩子一起。梁先生表示,这次一下子预订了四位猎德村的龙舟饭,“以前上班的时候租住在猎德,每年在窗边看猎德村盛大龙舟宴场面,一直不好意思蹭饭。这次订了一围,主要是想带着孩子感受一下。”住在海珠区的小西则表示,毕业之后就留在广州工作,一直觉得广州龙船饭非常热闹,“很想见识一下千人龙舟宴的盛况,现在海珠湿地这边向公众开放了,就想亲身参与一下。”

【广州龙舟民俗体验,嗨起来】

1 龙舟音乐会:岭南古村请游客与乐队上船一起唱

古树婆娑,玉带河水悠悠流淌,龙舟划过,留下一串串歌声……5月25日,位于番禺区有900多年历史的大岭村举办龙舟点睛仪式,开启龙舟特色民俗文化体验新文旅项目。

大岭村党总支副书记陈少仪告诉记者,岭南水乡大岭村的龙舟文化非常浓厚,大岭村的龙船三剑客——白桡、黑桡和红桡更是威名赫赫。每年农历五月初一,大岭村举办龙船景盛会,附近地区近20艘龙舟参与巡游,沿岸挤满观看的市民。今年古岭文旅公司新购入3艘标准龙舟,并创新推出“龙舟音乐会”。

“结合中国传统龙舟的热闹氛

围,加入富有生活气息的民谣演奏,将龙舟打造成移动的音乐舞台,让游客在波光粼粼的水面上享受音乐的魅力。”古岭文旅负责人、大岭文旅推广大使简志华介绍说。

原来,今年4月16日,大岭村开始试水举办“龙舟音乐会”,邀请民谣乐队登上龙舟弹唱,市民游客乘坐龙舟,与乐队互动歌唱,形成一道水上风景线,“游客在龙舟上可以体验到划桨、敲龙船鼓,还可以点歌,跟着乐队一起唱起来,现场的氛围非常好,岸上还吸引了很多游客观看。”

参与演奏的乐队成员陈滨告诉记者,“在龙舟上演奏的感觉很新鲜,我们

准备了充电的、可移动的音响,弹唱比较自由洒脱。游客有年轻人、小朋友,也有外国人,大家在龙舟上划着桨,一起唱着歌感受岭南水乡的风情。”

一名外国游客告诉记者,这次的体验非常有趣,龙舟划起来非常有气势,“龙舟上响着鼓点,大家一边划桨一边歌唱,我坐在其中感觉很‘燃’。”

据介绍,每逢周末,只要不下雨,大岭村龙舟文旅项目开放给游客体验。目前的体验价是20元一人,乘船时间约15分钟。“下一步,我们还想加入岭南特色广东音乐或者粤曲,比如《赛龙夺锦》等,丰富游客的互动体验。”简志华说。

2 亲子龙舟赛:海珠湿地让家长和孩子体验扒龙舟

很多地方的龙舟活动只能看不能参与,游客体验度不足。而今年这个端午游客不止做观众。近日,由海珠区龙舟协会与广东省外语艺术职业学院留学生 Nurdaulet 共同策划的一场龙舟文化体验活动,已在海珠湿地二期爱莲亭成功举办。二十余名俄罗斯与哈萨克斯坦的外籍友人通过学习划桨、赛龙舟等环节,在桨声鹭影中感受岭南端午文化。

记者从海珠湿地方面了解到,6月1日全天,海珠湿地二期将举办亲子龙舟赛。赛事将自然教育与非遗

相结合,让家长和孩子一起登上龙舟。海珠湿地宣传工作人员叶桀瀛表示,缴费61元即可上船。市民参与热情高,截至目前报名已经满员。

海珠区龙舟协会工作人员告诉记者,今年5月1日到5月24日,已在海珠湿地多次举行全民龙舟体验活动,内容包括龙舟文化宣讲、岸上培训教学、水上龙舟体验等。参与的游客通过学习起桨、推波等全套龙舟技艺以及赛龙舟等环节,沉浸式感受岭

南端午文化。参加活动需缴纳龙舟体验课程费用198元/人,以及购买水上运动保险5元/人。

祖籍山西的许先生告诉记者,“我是北方人,年年都是在岸上看。前段时间在海珠湿地全程体验了一次扒龙舟,虽然累,但真是挺有意思的。”谢先生则表示,每年带着自家孩子看龙舟赛,为了抢到最佳位置,可谓争破头,“人太多了,里三层外三层的,孩子只能骑在我脖子上,有时还是看得不太清楚。这次看到有亲子龙舟赛,马上就报名参加了。”



■番禺区大岭村,游客体验扒龙舟。

专家声音

龙舟文化和商业结合值得鼓励但需合理定价以保障良性发展

广州大学广州发展研究院特聘研究员、广州民俗文化研究所所长饶原生表示,“亲身参与”既可以让游客全面了解广州本地的龙舟文化特色,又可以带来一定的经济收益。

“近年来岭南龙舟文化很火爆的原因,是因为各地各有特色,传承得很好且与时俱进,因此才能让市民游客越玩越丰富,越玩越想玩。”为此,饶原生建议整体规划龙舟活

动,形成龙舟文旅项目配套的特色民俗产业链,通过龙舟带动乡村旅游,比如民宿、餐饮、自驾游配套的服务,这样市民游客能深度参与、融入其中,甚至成为主角。

在饶原生看来,龙舟文化和商业结合值得鼓励。至于龙船饭及扒龙船相关体验活动的价格,则交给市场去调节。“合理的价格能够保障其良性发展,按照市场规律发展,政府做一定的调节就好了。”